

现代快报

2008年11月22日 星期六

责编:张名青 美编:侯婕 组版:杨建梅

# 都市

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

新闻爆料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

# 动手给小鸟做个安乐窝吧

南京将征集1000个人工鸟巢，打造“鸟鸣世界”

清晨，如果能在叽叽喳喳的鸟鸣声中醒来，一天都会有好心情。这将不再是奢望。南京市园林局有关负责人昨天告诉记者，他们将“筑巢引鸟”，向社会公开征集1000个人工鸟巢，放置在大树上，在喧嚣的都市营造出一片鸟世界，既让城市鸟类繁殖数量上升，也给市民创造一个好的休闲环境。



打造小鸟的安居工程（资料图片）

## 小鸟缺少“安乐窝”

快报11月20日的一篇报道让人印象深刻，英国著名环境保护运动倡导者克里思·贝恩斯“炮轰”当前城市环境，特别是天天扫落叶，鸟类无处安家。这篇报道也触动了南京园林局的专家，昨天，他们和南京林业大学专家坐到了一起，商谈解决之道。南林大鲁长虎教授说，鸟类无处安家是十分危险的，特别是食虫鸟类，如山雀、椋鸟等。没有固定的窝，繁殖能力下降，会导致这些鸟类越来越少，另外，没有家的鸟类往往习惯聚集在一个地方，结果导致僧多粥少，鸟填不饱肚子，更影响它们“谈恋爱”的劲头。在南京的冬

季，人们常常能在空调孔、排烟孔里发现这些小鸟冻得“瑟瑟发抖”。城市这么大，果真没有它们的容身之处？

## 再现哈尔滨故事

既然鸟儿缺乏枯枝落叶筑巢，我们就试试人工鸟巢吧。“公园和秦淮河边倒是可以试一试人工鸟巢，主动吸引鸟类。”鲁长虎说，国外100年前就出现人工鸟巢了，而国内最知名的无疑是哈尔滨兆麟公园的故事。1999年的春季，一只鸳鸯在兆麟公园湖边树洞里安了家，不久就诞生了7只小鸳鸯，这个小家庭立即成了当地市民关注的焦点。到了十月份，鸳鸯家族举家南迁，让市民牵挂的是，它们还会

回来吗？最后，他们决定用人工鸟巢迎接鸳鸯家族回来。次年，一个个用朽木做成的人工鸟巢出现在湖边。此后，鸳鸯家族不但年年回来而且不断壮大，仅今年就诞生了40多只小鸳鸯。“哈籍鸳鸯”成为当地一道独特的风景。

## 鸟巢放哪里有讲究

人工鸟巢放在什么地方合适呢？南京园林局专家告诉记者，最初是想放在行道树上，但这样做不太安全，而且环境过于嘈杂，空气比较差，树木定期修剪枝条也会逼鸟巢搬家。最重要的是，树种比较单一，小鸟冬季很难吃饱肚子。他们也曾考虑过市民广场，但那里的人流量更大，有的广场从早晨一直

吵到晚上八九点，不适于小鸟安居。

按照南京园林局的初步设想，明年春季，准备在全市东南西北，各挑选一个公园，专设一个“鸟鸣世界”，集中放上一批人工鸟巢，吸引鸟类安家。除了公园，园林局还准备在秦淮河边设立人工鸟巢，市民茶余饭后去散散步，听听鸟叫是十分惬意的事情。

有关负责人透露，前期准备向社会征集1000个人工鸟巢。具体方案还在加紧制定，一确定就会向社会公布。

## 鸟巢越粗糙越好

不是随便弄个盒子放在树上，就有鸟过来。鲁长虎曾经看过学生制作的十个鸟巢，但鸟都不愿去，一年多下来，只有一个鸟巢有鸟落户。他说，制作鸟巢有很多窍门，首先鸟巢洞口不要大，否则鸟没有安全感，直径7厘米就差不多了；其次，越自然越好，越粗糙越好，最好用天然材料，用一段朽木或者竹筒，挖的洞也不要太圆太光滑。如果鸟巢放到树上，人家都看不出来，那就是最好的人工鸟巢了。鸟巢放置的位置也有讲究，不能太低也不能太高，而且周围的树木搭配要丰富，最好有结果实的树木。鲁长虎笑着说，也不是所有鸟都“吃这一套”的，在南京，椋鸟、山雀、小猫头鹰可以被人工鸟巢吸引。

专家还提醒说，制作人工巢箱要形状不同和大小各异，这样可以招引不同的鸟类。比如说，当巢箱的直径达到15厘米时，就能吸引大山雀、红尾鸲、灰椋鸟、白眉姬鹟等。另外，巢箱的出入口形状和直径也影响鸟儿的选择，像椭圆形的入口就是大山雀的喜爱。

据介绍，悬挂巢箱时，鸟巢的巢口应朝东向或南向，这样可以避免强烈的阳光照射。同时要将箱体向前倾，以尽可能地避免雨水淋入。对于以小鸟或者鸟蛋为食的小动物，箱体或悬挂点必须有一定的防御能力。比如可以将巢箱挂于荆棘丛中，在箱体入口处设置一些障碍物，但前提是不能妨碍鸟儿入巢的通道。

## 景观将越来越“自然”

园林局专家昨天还告诉记者，南京的景观将会越来越自然，除了人工鸟巢安放计划外，他们还准备设立一些“落叶落花景观区”。南京有很多地方的落叶落花是值得一看的，比如玄武湖银杏大道、古林公园的梅花、玄武湖的樱花等等，深秋落叶，别有一番情趣。每到落叶落花的时候，他们都会关照清扫人员，等叶子枯黄花变色后，再进行清扫，除此之外，在行道树的树种选择上，今后还将注重色彩的搭配，乌柏、榉树、红枫将会在城市里越来越多见。

快报记者 刘峻



## 工地突然沉陷 36户居民连夜疏散

昨天傍晚，河西锦江路旁的一处工地出现大面积沉陷，殃及邻近的锦江花苑小区。部分住户家墙壁开裂。鼓楼区政府领导立即赶赴现场，将36户居民安置在宾馆，或劝其投亲靠友，涉及费用由政府埋单。

推荐版面：B5  
推荐理由：惊心！  
推荐指数：  
★★★★★

## 刚通车的马路 人行道上有两座坟

“没见过吧，这算是城区的马路了，路边竟然还有坟头！”孝陵卫双拜巷的新马路开始通车了，但人行道和慢车道上，赫然耸立着两座圆形坟头，居高临下地俯视着马路，附近居民意见不小。原来，由于迁坟补偿没谈拢，工期已经由半年延长到了两年多。

推荐版面：B4  
推荐理由：闹心！  
推荐指数：  
★★★★★

现代快报 江苏都市网  
www.js.cn

## 读者俱乐部 READER CLUB 呼朋唤友得圈币

手机注册完全免费 完成认证即送200圈币  
每邀请一个好友注册再送200圈币

认证会员，论坛发贴回贴即可赚取更多圈币  
认证会员，可享受网站各种活动优先参与权  
认证会员，还将获得更多尊贵服务，享受更多专属服务

惊  
情  
十  
年

恐怖故事接龙进入第3阶段  
丰厚奖品等着您，  
还有机会参加12月中旬的狂欢派对！

## E缘频道

登陆江苏都市网伊缘频道（eyuan.js.cn）  
免费注册，完善会员资料即可免费参加情缘游戏一次  
交友活动“八分钟闪约”正在进行中，  
成为伊缘会员，即可享受9折优惠。

## E生活频道

浙西大明山、神龙川二日游：11月29日发团  
咨询电话：84783699 84783682  
报名地址：洪武北路55号置地广场1楼客服中心  
市场价：175元 团购价格：128元/人

登录江苏都市网www.js.cn  
了解更多资讯，享受更多优惠！